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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η μελέτη του φαινομένου του εκφοβισμού

σε μαθητές με νοητική αναπηρία που φοιτούν στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Η

ερευνητική  μέθοδος  που  χρησιμοποιήθηκε  για  την  επίτευξη  αυτού  του  στόχου,

είναι  η  μέθοδος  της  συστηματικής  βιβλιογραφικής  ανασκόπησης  του  πεδίου.

Χρησιμοποιήθηκαν  οι  διαδικτυακές  βάσεις  δεδομένων  ERIC,  Scopus,  PubMed,

Science direct,  καθώς  και  το  λογισμικό  διαχείρισης  βιβλιογραφικών  αναφορών

Mendeley.  Η  αναζήτηση  περιορίστηκε  σε  αγγλόφωνα  άρθρα  τα  οποία

χρονολογούνται από το 2000 ως το 2021. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα των 16

ερευνών  που  συμπεριλήφθηκαν  στην  παρούσα  εργασία,  οι  μαθητές  με  νοητική

αναπηρία  στη  δευτεροβάθμια  εκπαίδευση  εμπλέκονταν  σε  περιστατικά

εκφοβισμού είτε ως θύματα είτε ως θύτες, ενώ ως πιο συχνές μορφές εκφοβισμού

αναφέρθηκαν ο λεκτικός και ο κοινωνικός εκφοβισμός. Επίσης, διαπιστώθηκε πως

τα  θύματα  βίωναν  εκφοβισμό  κυρίως  από  τους  συνομηλίκους  τους  και  από  το

οικογενειακό  τους  περιβάλλον,  συνήθως  στο  χώρο  του  σχολείου  αλλά  και  στα

σπίτια των οικογενειών των θυμάτων ή άλλων προσώπων. Τα θύματα πολλές φορές

αποσιωπούσαν  το  γεγονός  από  ντροπή,  ενώ  υπήρξαν  περιπτώσεις  όπου

ενημέρωσαν τη διεύθυνση του σχολείου, όμως το σχολείο απέκρυψε την ύπαρξη

περιστατικών εκφοβισμού για να αποφευχθεί ο στιγματισμός της φήμης του αλλά

και των μαθητών του. Επιπλέον, παρατηρήθηκε πως τα άτομα που είχαν υποστεί

εκφοβισμό παρουσίασαν φοβικά και μετατραυματικά συμπτώματα. Οι μαθητές με

νοητική  αναπηρία  στη  δευτεροβάθμια  εκπαίδευση  αποτελούν  έναν  ιδιαίτερα

ευάλωτο πληθυσμό που δύναται  να εμπλακεί  σε εκφοβιστικές  συμπεριφορές.  Η

διεξαγωγή  ερευνών  που  θα  εστιάζουν  στη  μελέτη  του  εκφοβισμού  στη

συγκεκριμένη ομάδα, θα μπορούσε να λειτουργήσει  βοηθητικά στην κατανόηση,

στην πρόληψη και στην αντιμετώπιση τέτοιου είδους συμπεριφορών.

Λέξεις  κλειδιά:  εκφοβισμός,  θυματοποίηση,  μαθητές  με  νοητική  αναπηρία,

δευτεροβάθμια εκπαίδευση.
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